

आज, पुराविज्ञान क्षेत्रों में बहुत-  
 री है। विषय-सूची के लिए इंडी दीस लगाया है।  
 विषय-सूची का कारण ऐसा मानता है और इसीलिए  
 ऐसा के लिए प्रयोग हो रहा है। सही-गलत, अच्छा-  
 बुरा कुछ भी साथ बिना ऐसा के लिए या भाषा के  
 लिए पंजा है। इसी परिस्थिति में ही समाज  
 भी उससे अछूता नहीं रहा है। साथ में मोबाइल,  
 टीवी और कंप्यूटर ने समाज की हर जगह को जाम  
 किया। जैन धर्म के मंदिर और जैन धर्म के स्थान हैं।  
 पत्थरों के बड़े-बड़े मंदिर जितने ही बनाते हैं।  
 नहीं, शीत तो, तो खूबसूरत बन जाते हैं। दुनिया के इस  
 क्षेत्र में हमारे धर्म से न जाके इसका ध्यान,  
 रचना हमारा धर्म है। इतना ही नहीं हमारे धर्मों को  
 अच्छा तत्परधान भी है और जो भाषा-भाषा के प्रयोग  
 में रहे भी इच्छनीय है। और इसीलिए भारत है  
 पाठशाळा की। पाठशाळा के भूल इतने दूर तो

① धर्म अन्य संस्कारों से अलग जैन धर्म के संस्कारों को  
 गणना करें। जैसे शिवमंडिर से अलग मंदिरों में जाते,  
 पार्श्वों में न जाकर पाठशाळा या प्रयोग में जाते।  
 इतनी मनाकर अस्थानीय मनाई। जैसे किन्तु छोड़कर  
 सही पढ़ाया पढ़ने आदि-आदि

② धर्मों को तत्परधान भी है और साथ में चारों  
 अनुसूचियों को स्थान भी है। और पाठशाळा का ही  
 अभ्यासक्रम है "सकलधर्म आदि" उनका माध्यम से यह  
 कार्य अच्छे से हो सकता है। इन्हीं धर्मों में भाग

③ विद्यमान होंगे।

④ धर्म सदाचारी बनकर, अन्याय, अनिती, अज्ञान को  
 त्याग दें। अज्ञान छोड़े छोड़े नीचता को जितने अधिक  
 इतने ही धर्मों को या आचार्य उपाध्याय, सायू  
 होंगे।

(4) अच्छे धर्म और ~~धर्म~~ की परम्परा, धर्मोपदेशना के शौक धर्म और धर्म की परंपरा को आगे बढ़ाएँ। हमारे युवाओं को हमें जो धर्म की परम्परा शौकी है उसको आगे बढ़ाने की दिशा में अच्छे ढंग से रूप देंगे।

तो इस प्रकार अनेक शोधों को हम पाठशाळा के माध्यम से शोध कर सकेंगे। यहाँ प्रश्न ही सवाल है कि अच्छे पूरे दिन स्कूल में पढ़ते रहते हैं और उपरस पाठशाळा को बढ़ाएँ अच्छे परंपरे करेंगे। इसको उत्तर देते हुए मैं खुशी की इस खेती के पाठशाळा को सुचारु बनाने पर हमें जोर देना है। अच्छे खुशी खुशी पाठशाळा आइए, और उसको लीज कुछ सिद्धियाँ जो हमें ध्यान रखना पड़ेगा जैसे -

(1) आज का समाज टेक्नोलॉजी का है हम उसको उपयोग करना चाहिए। हमारे अनेक शास्त्रों में अनेक पंचमाहुयोग की बधाई का जोर संपादन के माध्यम से आचरण का सिद्धांत पर धीरे धीरे प्रेमी प्रेम के बिलों बन रहे हैं। इसका उपयोग करते हमें टीका पर ध्यान रखने अच्छे को दिखाना चाहिए। हम कोकते रहे और अच्छे सुनते रहे तो जो धर्म हमें है। यह लड़ी काम जब टीका पर देखते हैं तो मनोकेतर देखते हैं। ~~मैं~~ करवानुयोग जैसे लड़ी विषय की ~~संरचना~~ पाठियाँ जो माध्यम से शरकता से अच्छे संरचित हैं। इस प्रकार टेक्नोलॉजी के उपयोग से हम इससे इससे स्थान परीक्षा करते हैं।

(2) हम अच्छे को चाँद चाँद समय पर गेम खेलने पर ध्यान देने निरसन से सुचारु बना सकते हैं। जैसे परीक्षा अच्छे को बिलकुल परंपरे नहीं होती, तो परीक्षा का गेम में

परिवर्तन कर दिया जाये। जैसे "लोक परीक्षा" होने में बदलकर लोक गेम खेलेंगे। "थारी खेलेंगे।" होने लगे जाये और परीक्षा के समय अच्छे को टीम बनाकर प्रश्न पूछ जाय और भला ही लाली को चोइन्ट दिया जाय। ज्यादा चोइन्ट पाके को विशेषता दी जाय। इस प्रकार समय समय भर अलग अलग गेम खिलाकर खेलते खेलते स्थान दिया जाय।

(2) सांस्कृतिक कार्यक्रम के माध्यम से अच्छे को स्थान पराने जाय। कार्यक्रम के समय अच्छे को माता-पिता और समाज के सदस्यों को बुला कर परिचित करवाना चाहिए। अच्छे को पढ़ने से सम्बन्धित शिवालय तैयारी अच्छे को पढ़ने से सम्बन्धित पता चके। कार्यक्रमों द्वारा-द्वारा नारक इलाका अभिनय, या फिर पेंशन के सिद्धांत को कार्यक्रमों समाहित किया जाय। जैसे अच्छे को 6 प्रश्नों का स्थान देने के लिए एक-एक अच्छे को इलाका प्रश्न बनाकर प्रश्न परीक्षा दिया जाय। इस प्रकार खंडित विषय भी अच्छे सिखाये जाय।

(3) समय-समय पर सांस्कृतिक प्रश्न-अभियोग का कार्यक्रम रखा जाय। जिसका पूरा संचालन अच्छे द्वारा किया जाय और शिक्षक मार्गदर्शक के प्रश्न, प्रश्न और प्रश्न का परिचय देकर प्रश्न और उत्तर पूछे जाते हैं। अच्छे को सिखाये जाय। प्रश्न पूछकर प्रश्न सफ़िय बनाया जाय।

(4) नए नए क्षेत्रों के क्षेत्रों को लाने शिखरों माने के लिए अच्छे को प्रारंभिक किया जाये। इससे तो शिक्षक अच्छे को केवल खुद शिखरों जाय। जिससे अच्छे को विशेष स्थान प्राप्त है। विशेष विज्ञान विज्ञानों को लाने भी सचिने सांस्कृतिक से रोज़गारी भाषना है।

बच्चों पर प्रतिक्रिया से भी रजना शिखर

(6) जब योग्यता अनुसार छात्रों को  
समय पाठशाळा की पाठ्यांश का आयोजन किया  
जाय। पाठ्यांश के समय उस लक्ष्यको (क) महीना  
और परीक्षा दिया जाय साथ साथ अन्य लक्ष्य को  
भी महीना और परीक्षा कराया जाय। पाठ्यांश  
समय कुछ स्वनात्मिक प्रयत्न करके पाठ्यांश  
बच्चों सफ़ाय है।

(7) जब हम कोई कार्य करते हैं और  
अच्छा कार्य दिखता है तो कार्य करने का विशेष  
आनन्द आता है। वही तो कार्य को बनाना  
है। उदाहरण के लिये जब पुरस्कार मिलता  
है (स्वच्छता के लिये) तब पाठशाळा आगे  
आगे बढ़ता है। इसी प्रकार उदाहरण  
पुरस्कार देकर बच्चों को प्रोत्साहित किया जाय।

जब भी अथवा निश्चय से  
सबसे अथवा नस्ति की भी व्यवस्था करा जाय,  
छुट्टियों के समय प्रत्येक पाठशाळा स्वच्छता  
की शिखर के आयोजन किया जाय।

इस प्रकार अलग अलग तरीकों से अपने  
वर्ग में विविधता करके बच्चों को प्रोत्साहित किया जाय तो  
अवश्य वां मिले न रखे रोचक बनता और  
इसके परस्पर पाठशाळा चलाने का प्रयोजन सिद्ध  
होता।

प्रति यह उता है की इसे काम छोटे छोटे  
बच्चों करवाने के लिये शिक्षण भी तो अच्छे  
होने चाहिये। उनमें से कुछ विशेषताएं होने चाहिये।  
तो मैं बहुत ही अवश्य होने कार्य के लिये  
कुछ विशेषता वाले शिक्षण ही चाहिये।

(1) सर्व प्रथम चाहिये कि पाठशाळा का  
शिक्षण देशाचारानुसार या जैन धर्म का हिसाब से

इसका चार्ज स्वयं देवशास्त्रगुरु के अधिकांश न हो  
तो अच्छाई गतिमिच्छाएँ ही जैसे अच्छाईगा ?

2) दूसरा शिक्षक धर्मधर्म के भ्रम मिथ्याता का स्थापना  
इसका चार्ज अगर देना नही होगा तो विचारात  
व्यति सिखा सज्जता है जैसे रागधर्म धर्म धताना या  
इंसामें धर्म धताना और इसा इंसों पर अच्छा का  
बुराई होगा। शास्त्रोंमें भी कहा है कि "कसायोकी  
मंदता मादि जितने ही गुणोवाला इंसोपर भी उच्छुत्रभाषी  
पढना छोडने कायक है। जैसे मणिशाहत इंसोपर भी  
अप्य बुराई होता है।" इसलिके पाठशाळा का शिक्षक  
धर्मधर्म के भ्रममिथ्याता का स्थापना चार्जि।

3) शिक्षक पाठशाळा के अच्छे या उनके  
चारिदार के प्रति जितना भी प्रचारकी मात्रा से रहित  
इंसो चार्जि कसोकी दो आशोपान होगा तो अच्छोको  
अही स्थान नही दे पाडोगे। उनके अनुसार ही पढन  
छेडोगे।

4) और शिक्षक सहनशिक इसका चार्जि कसोकी  
समाजमें तदतरह के लोगो होते है और वे पाठशाळा  
को केकर कुछ न कुछ खोलते रहेंगे। तब इंसोपर गुरसा  
खरेगा तो पाठशाळा ही बंद हो जाय इसलिके शिक्षक  
मलका मलका बतों को शांतिसे सहन पालना चार्जि।

5) शिक्षक कसायोकी मंदतावाला चार्जि जितने  
ताकि अच्छे मरिना करे माया नही भाने इंसोको न  
करे तबभी गुरसा इंसोपर अच्छोसे कुछ गलित व्यवहार  
न करे। जितने पाठशाळा शिक्षक दोनो की उरमा  
धनी रहे। साधन कोषि होगा तो अच्छे शिक्षक से

6) इंसो तो शिक्षा जैसे के पाडोगे ? इसलिके शिक्षक मंद  
कसायो चार्जि।

7) शिक्षक अच्छो के अनैक प्रचार के प्रजनोंको  
सहन पालना चार्जि और गुरेत तथा शांतिसे प्रजनोंके  
उत्तर दोनो पालना चार्जि। साधन स्वयं प्रज उडावर

पुछने वाला चाँड्ड / भिरसै बच्चों को खाने लें।  
 (7) और बर्तन पकरी है कि शिक्षण  
 सहायारी है। क्योंकि वह खुद यदि शत्रीभोजन  
 करता है बच्चों को शत्रीभोजन त्याग जैसे  
 रिश्तायोग, खुद खानेका खाता है तो बच्चों को  
 भोजन त्याग जैसे रिश्तायोग। इसका गांधीजी ने  
 पास एक भोजन अपने 8 साल के बच्चे के साथ  
 पढ़ा और बर्तन, साथ ही बर्तन गूँड़ बर्तन खाता  
 है, अपनी सहेत खराब होती है। उसे समझाऊँ नख  
 गांधीजी ने बर्तन, आठ दिनों बाद आना। वह  
 भारत आठ दिनों बाद आया तब साथ ही बर्तन।  
 बर्तन खाता गूँड़ खाता अच्छा नहीं है, कम बर्तन  
 और बर्तन आय भोजन। तब वह भोजन बर्तन  
 यह बर्तन आय आठदिन पहले भी तो बर्तन खाता  
 था। आठ दिन बाद बर्तन लुकाया। तब गांधीजी ने  
 बर्तन तब में खुद खाता गूँड़ खाता था यों आठ  
 दिनों में बर्तन खाता कम बर्तन तब भोजन बर्तन  
 बर्तन खाता।

यह देखते हैं समझते आता है की शिक्षण  
 सहायारी नहीं होगा तो बच्चों पर प्रभाव नहीं रहेगा।  
 बच्चों को बर्तन नहीं मानेंगे।

(8) शिक्षण मिलान, न्यायी और  
 स्थिरपणता साथ में मधुरभाषी है। मधुर पणन  
 सबको अच्छे करता है। बर्तन बर्तन नहीं  
 खुदात।

इस प्रकार भोजन गुणों का धारण पढ़ाता  
 चलाता है तो दुमारे पढ़ाता चलाता है तो  
 भवश्य चुनं है।

तब हम बर्तन अच्छे कार्य करने जाते  
 है तो विद्यन भी भवश्य आते है बर्तन ही पढ़ाता  
 चलाता भी भोजन दिखाने आता है।

जैसे अत्योष्ण कौशिक विद्या का भार इतना बढ़ाया है कि उनके लिए पाठशाळा के लिए समय ही नहीं रहता और मातापिता भी कौशिक विद्या को पढ़ाना महत्व देते हैं। पहले पाठशाळा / दूसरा भार बढ़ा सकना - अकाल स्थिति में होते हैं। इसकी वजह से कुछ बढ़ावा को इंगित परमा रहता है। और विशेष, क्या बढ़ा ही रहती है। और समाप्त में विरोधियों की जमी है नहीं, उनको विरोधकारों पाठशाळा बढ़े रखवानेमें ही रह रहता है। छुट्टियाँ हो तब धुमना करना चलता है। इस प्रकार पाठशाळा में जैसी होती रहती है।

कौशिक विद्या इनकी आवश्यकता नहीं संसार है मुसिबत तो आयेगी पर उसका बीच इमें अचना काम करना है। इस कौशिक काममें जितनी मुसिबतों को सामना करते हैं। यदि कपु रहना। मुसिबतों को देखकर हर भाष को मुसिबत नहीं होता। इमें भी अचना काम चले रहना है और भिन्नशासन कि प्रभावनाम अचना इति कहना है। भिन्नशासन के सामना तैयार करने है। पूरे देश में भिन्नता पाठशाळा चलती है उन सबको भरी शुभ कामना है।

अथ भिन्नोद्य